
Cronica Externa 
- Situatia în Anglia -

De un an şi jumătate se petrec în Anglia fapte cam descumpăni
toare pentru admiratorii puterii britanice dar, desigur, foarte interesante 
pentru toţi cei ce urmăresc cu patimi!. evoluţiunea. s?~iet_ăţii _modern:, 
străduinţile ei- cătră o viaţă mai armonioasă, mai fenctta şt mat dreapta. 

Intr'adevăr, acum un an şi jumătate nimic nu era schimbat în si
tuaţia Angliei pentru un observator superficial. Anglia era încă Anglia pe 
care o cunoşteam cu toţii, ţara în care firul continuităţii istorice nu fu
s'ese distrus nici o clipă măcar, ţara care dăduse lumii îndoitul şi con
tradictoriul spectacol al libertăţilor celor mai înaintate şi al privilegiilor 
celor mai învechite. In Anglia admiram organizarea socială care lăsase 
pe om să se dezvolte în toah deplinătatea lui, să pătrundă departe în 
domeniul cugetării şi al artei, precum a pătruns departe în întunecimile 
marilor şi ale continentelor, admiram progresele îndeplinite fără ca liniş

tea să fi fost turbura:ta, fără ca armonia socială să fi fost sguduită, în 
nişte vremuri în care celelalte ţări se svîrcoleau în lupte intestine şi nu 
puteau face un pas spre libertaţile moderne fără ca să nu se clatine pănă 
în temelie sau să nu se rastoarne cu desăvîrşire echilibrul social. Şi de 
aceia nu trebuie să ne mire că, pe cînd celelalte t~)ri îşi cheltuiau pute
rile în lupte zădarnice sau în războaie sîngeroase, Anglia şi·a întins fal
nică şi majestoasă dominaţiunea ei peste atitea ţinuturi, a umplut pie
ţile lumii cu nesfîrşitele produse ale activitllţii ei impunătoare şi a putut 
duce pănă în colţurile cele mai îndepărtate ale pămîntului limba, cultura, 
obiceiurile şi civilizaţia ei puternică. 

In această Anglie nu era loc pentru soluţiuni extreme nici pentru 
revendicări violente. Pe acest ptlmînt sămînţa socialismului continental 
nu putea s:l încolţească, şi atunci era firesc ca în tot decursul veacului 
al XIX Anglia să stîrnească deopotrivă admiraţiunea spiritelor înaintate şi 
a spiritelor reacţionare. Cele dintăiu găseau în aşezămintele Angliei acel 
liberalism binefăcător şi larg, acea înţelegere a problemelor moderne ce 
o doreau pentru propria lor patrie. Cei de pe urmă găseau în rămi!şi
ţile trecutului, caruia Anglia îi rămăsese credincioasă, dovada putinţii de 
a 'impăca respectul tradiţiunilor cu progresele omenirii. 



CRONiCA F.XTER.\',\ (59 

De un an şi jumătate ne g:isim in faţa unei alte Anglii, a unei An
glii care nu se mai asam·1nă cu Anglia de odinioară, mindrii, puternic~, 
stăpînitoare a mărilor şi a continentelor; ne găsim în prezenţa unei An
glii care se apropie de celelalte ţ;1ri, de grijile lor, de problemele lor 
sociale, de fnimîntările lor lăuntrice, în prezenţa unei Anglii car~ se 
continentalizează cu o violenţă de necrezut, cu o violenţă care a sur
prins toate cercurile ocîrmuitoare din Anglia. Partidul şi aspiraţiunile 
socialiste au isbucnit în Anglia la ultimele alegeri parlamentare. Şi 
dintr'o zi într'alta situaţia politică a fost schimbată, atmosfera în parla
ment a fost alta. Desbaterile Camerei Comunelor şi-au schimbat înfăţi
şarea şi tonul. In locul discuţiunilor academice şi în totdeauna de 0 

perfectă urbanitate, care rlădeau acestei celebre arene politice atîta dis
tincţiune şi o aşa demnă autoritate, s'au introdus acolo moravurile bru
tale şi gălăgioase ale parlamentelor continentale, care clocotesc de viaţă, 
de aspiraţiuni şi de pa_timi. Ideile care agitau celelalte ţari şi de care 
Anglia putuse pilnă atunci să nu se îngrijeascii, aceste idei pe care 
dinsa se obişnuise s 1 le despreţuiască, apar în incinta parlamentului, iar 
în schimb, concepţiunile care singure pasionaseră opinia publică şi făcu

seră obiectul discuţiunilor zilnice din parlament şi din afară de parlament, 
sint 1<1sate în părăsire şi date uitilrii. Imperialismul care fusese sîmbu
rele vieţii publice englezeşti mai bine de 25 de ani, nu mai preocupă 
pe nimeni. Protecţionismul d-lui Chamberlain, care stirnise atitea dis
cuţii şi atitea critici, nu mai interesează decît pe cîţiva fanatici. Abea pe 
îci pe colo se mai ridică vre-un glas sfios care să reaminteascii de acel 
plan măreţ de consolidare imperială şi economică, sau să deplîngă boala. 
ce, pentru moment cel puţin, a doborît pe luptatorul puternic care per
sonifică această politică. 

Toate imperfecţiunile organiz~rii sociale, toate nepotrivirile dintre 
aşilzăminte şi spiritul timpului, toate care erau atît de amorţite încît pă
reau că mulţumesc naţiunea, toate au eşit la iveală şi cu ce putere ! Obi
ceiurile parlamentare erau învechite, trebuia elaborat un nou regulament 
al dezbaterilor parlamentare. Criticele formulate in potriva Camerei Lor
zilor erau reluate cu mai multă înverşunare decît ori cînd. Pretutinqeni. 
se ridicau prolestări în potriva acestei adunări ereditare, pretutindeni se 
spunea că ea nu mai corespunde cu concepţiunile de guvernămînt modern. 
Miniştri, miniştrii în funcţie chiar, o botezau camera leneviei şi ceea ce 
e mai caracteristic, nimeni nu îi lua pe faţă apărarea, căci toată lumea 
ştia că de multe ori această Cameră nu'şi mai îndeplineşte chemarea, că 
se compune din nobili încărcaţi de titluri, de privilegii şi de bogăţii care 
prefer11 plăcerile vieţii sarcinelor publice şi grijelor politice, care nu vin 
cu ~nii la şedinţe sau cînd vin, vin num:J.i pentru a împiedeca realizarea 
aspiratiunilor naţionale, sau · pentru a resturna cu dispreţul atotputerniciei 
tot ce cu muncă şi cu trud:\ s'a adunat şi s'a înjgheba!, pe cînd ei s~ 
primblau pe cîmpurile de curse, vînau leoparzii în selbăh'iciile Africel 
sau aruncau milioane pe mesele verzi dela Monte-Carlo. 
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In mijlocul acestei invlllmăşeli, crizele care băntuiau în diferitele 
·partide politice nu puteau decît să desăvîrşească opera lor de descom
punere . . Şi de fapt, se poate spune azi că nu mai sînt partide in Anglia. 
1Jnioniştii care 20 de ani au deţinut puterea, care se bucurau de un pres
tigiu neobicinuit, sînt cu totul împrăştiaţi şi cu totul lipsiţi de cîrmă. O 
parte din ei urmează pe d-nul Chamberlain şi pe lîngă protecţionism, 
admit un program înaintat în ce priveşte chestiunile interne. Ceilalti au 
rămas credincioşi domnului Balfour. Aceştia sînt conservatorii propriu 
zişi, cei ce înăuntru reprezintă tendinţele reacţionare şi în afară se apro
pie de protecţionismul d-lui Chamberlain, făril. a'! admite în· întregime. 
Infine vin unioniştii ducelui de Devonsl}ire, adecă acei liberali care alături 
{le ducele de Devonshire şi de d-nul Chamberlain s'au despărţit la 1885 
.de d-nul Gladstone pc chestia Homc-rulului irlandez, dar care acum sînt 
prea liberali pentru a admite programul intern al conservatorilor d-lui 
Balfour, şi prea conservatori pentru a se lepăda de . convingerile lor liber
schimbiste şi a îmbrăţişa protecţionismul imperialist al d-lui Chamber
lain. Un an de opoziţie nu pare a fi nici apropiat nici despărţit mai 
mult aceste grupări atit de strîns unite 20 de ani. Nicăeri nu s'a v;\zut 
din partea căpiteniilor lor vre-o încercare serioasă de apropiere, totul s'a 
mărginit la declaraţiuni şi la făgădueli. Cînd în partidele politice lucru
rile se opresc aci e că criza e adîncă, ct e dictată de cauze serioase şi 

grave. 
Partidul liberal are azi ce e drept toate aparenţele unităţii. Dar 

nu are decît aparenţele. Liberalii din care se compune ministerul d-lui 
Campbell Bannerman sînt nişte liberali moderaţi. Ei au păstrat mai mult 
caracterele liberalismului clasic al lui Gladstone, decît caracterele libera
lismului înaintat şi democratic al maselor populare din Regatul Unit de 
astăzi. Şi ceea ce a dat acestor liberali moderaţi izbînda în ultimele ale-

. geri, nu a fost credinţa naţiunii în ideile şi idealurile lor, ci concursul a 
două curente vii şi p·uternice şi anume- a curentului naţionalist irlandez 
şi a curentului socialist. Prins între aceste două curente, liberalismul en
glez evoluiază spre democratizarea lui. Cum va evolua·? Pănă unde va 
merge pe calea democratiz<1rii ? În ce măsură se va socializa sau socia
liştii vor fi moderaţi de el ? Acestea sint întrebări care nu se pot încă 

rezolva · şi care fac to-cmai ca conducerea afacerilor interne ale Angliei 
să se resimtă aşa de mult în momentul de faţă, de nedumerirea şi de 
şovăelile fruntaşilor partidului care stă la cîrma l'•rii. Şi să nu se cr.:adă 

că politica partidului socialist, a . partidului care se numeşte Labour Party, 
e mai bine definită, mai cristalizată decît politica liberalilor. Socialismul 
propriu zis neexistînd p:'lnă acum în Anglia, în locul lui s'a dezvoltat 
un curent puternic de ridicare a soartei lucrătorilor prin asociaţiuni. Acea
stă mişcare cunoscuti\ sub numele de Trade-Unionism a creat în rîndu
rile d~mocraţiei înaintate o adevărahl şcoală conservatoare; o şcoală care 
crede că a ajuns la formula definitiv~ şi perfectă a problemului social 
şi că orice îndrumare nouă nu poate fi decît periculoasă pentru ordinea 
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socială şi pentru soarta proletariatului englez. Pe lîngă aceasbi şcoală, 
se ridică în rindurile partidului lucrătorilor o şcoală mai înaintată, 
o şcoală care dactt nu se confundă încă în toate şi în totdeauna cu so
cialismul continental, se apropie de el tot mai mult-şi tot mai Iare, pu
nînd şi acolo· problemele acute ce se pun în t~rile care n'au avut nici 
armonia socială a Angliei, nici continuitatea ei istorică. 

Partidul na(ionalist irlandez a rămas neatins de vîntul resturnător 
al vremurilor. El a păstrat credinţa lui neţArmurită în dreptatea cauzei 
lui şi în izbinda lui finală. Jar cum terenul pe care el se pune este în 
afară de terenul pe care îşi dau lupta' partidele politice din Anglia, ati
tudinea lui neschimbată confirmă criza ce bintue lumea publică engleză 

şi care ne-a pus faţă în faţă cu Anglia de azi, cu o Anglie noul!. 
Care să fie cauza acestor schimbări adinci? De ce ne găsim în 

prezenţa unei alte atmosferi politice, de ce nu mai avem în faţa noastră 

partidele istorice, de ce atîta şovAială şi atîta perturba re în toate lagările? 
Pentru că evoluţiunea intern:\ a Angliei, care fusese atit de neîntreruptă 

şi de armonioasă pănă pe Ia 1870, a fost de atunci încoace îndepărtată 
de la matca ei fireasc;\ şi îndreptată într'o direc\iune care a făcut ca firul 
continuităţii să se rnpă şi ca Anglia să ajungă în aceiaşi situaţiune de 
dezechilibru social, în care se află şi ţările de pe continent, ba chiar să 

aibă faţă cu unele o nel:1găduită întirziere.-Dacă evoluţiunea A ,gliei ar 
ii urmat o cale firească, ar fi trebuit ca după legea din 1867, care a ex- · 
tins dreptul de vot şi a chemat pentru întîia oară naţiunea Ia adevă

rata şi hotăritQarea conducere a treburilor publice, să înceapă în Marea 
Britanie o politi~:1 largă de democratizare, o er•\ de mari şi adinci re
forme sociale. Partidul liberal ar fi trebuit să se transforme într'un par
tid înaintat, care să îmbrăţişeze toate chestitlnile şi to?.te revendicările so
ciale, care să se prezinte în fata naţiunii cu un program întreg de re
forme pentru îmbunatăţirea soartei muncitorilor, care să scuture fără milă 
·toate răm ··şiţele de privilegii, toate nedreptăţile sociale, care într'un cu
vint să se puie în fruntea democraţiei, prectlm în fruntea liber:Jiismului a 
mers atitea veacuri, încunjurat de admiraţiunea şi de slava lumii întregi. 
Cind colo, partidul liberal a stat pe loc, s'a multumit cu citeva reforme 
religioase, cu cîteva îmbunătăţiri în instrucţia public:\ şi în raporturile din
tre stat şi biserică şi a privit cu sfială pe radicalii care sustineau nevoia 
unei politici mai sincer democratice. In asemeni condiţiuni, poporul nevă
zînd nici o deosebire între acest liberalism moderat şi intre liberalismul 
conservatorilor, a preferi! să se întoarcă în spre conservatori care pe lîngă 
un program minimal de reforme sociale mai aduceau naţiunii şi altceva, 
îi vorbiau şi un alt limbagiu, ştiau să evoce in mintea ei alte ambiţiuni şi 
.alte speranţe. ŞUttunci a putut Disraeli să scoată politica engleză din fă

gaşul problemelor şi preocupărilor interne, pentru a o asvirli în imperialism 
~ia putut şi d. Gladstone în lipsa unui alt program pentru marele său par
tid, să Iese la o parte chestiunile interne, pentru a arunca destinele Angliei 
în controversele Home-rulului irlandez. 
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Douăzeci şi cinci de ani partidele engleze au uitat astfel că există o 
chestiune socială înăuntrul Angliei, au lăsat la o parte toate problemele de 
ordine internă, nu şi-au îndreptat privirile, gindurile, activitatea, energia de
cît în afară. S,'au pasionat rind pe rînd pentru soarta nenorocită a poporu
lui irlandez pe care 'Englezii cuceritori nu au ştiut în decursul veacurilor 
nici să-I împace, nici să-I trateze cu destulă mllrinimie şi cu destulă ome
nie, şi pentru soarta imperiului britanic pe care au luptat. ca să-1 mărească 
întiiu, ca sfl nu-l lase să se rupă în bucăţi, pe urm:l . In bolţile palatului de 
la Westminster n'au răsunat 25 şi mai bine de ani decît tînguirile elocvente 
ale unui Gladstone, care ruga poporul său să nu-l Iese să se coboare 
în mormint pănă ce nu va vedea o Irlandă autonomă, sau strig•ltele 
de alarmă ale unui d. Chamberlain, care văzînd că supremaţia comer
ciahl a Angliei este ameninţabi prin separatismul coloniilor şi prin con
curenţa strainătăţii, căuta, printr'un vast plan de federaţie imperială, să 

scape gloria perind\ a patriei sale. Pentru această idee de consolidare 
imperială s'a făcut războiul Transvaa\ului, s'a agitat ideia introducerii 
serviciului militar obligatoriu, s'a cerut participarea coloniilor la chel
tuelile militare şi navale ale imperiului, s'a cerut inlocuirea liberului 
schimb prin protecţionism, s'au intreprins expediţii în Zululand şi pe 
ţărmurile Nigerului, s'a croit in cîţiva ani numai în centrul Africei un 
întins imperiu, s'a visat întinderea dominaţiunii engleze de la Cairo la 
Captown, s'a cucerit Kartumul, s'a pus o staviLI mersului de mif de 
ani neturburat al Nilului şi sub voinţa puternică a Englezilor, nu i-a mai 
fost îngăduit bătrînului fluviu să se reverse după secularul său plac; 
s'au scos din cimpiile Indiei bogăţii nesflrşite, s'au potolit' răscoale le şi 
foametele şi s'a întronat pretutindeni mîndria legitmă, nu e vorbă, a ope
rei săvîrşite. 

Dar în acest timp în Anglia toate s'au lăsat în părăsire şi azi 
ocîrmuitorii se găsesc în prezenţa unui număr de 13 milioane de oa
meni care mor de foame şi care nu găsesc de lucru, in faţa unui popor 
în care instrucţia publică pu a fost răspîndită, cum trebuia să fie 
răspîndită într'un popor care vrea să meargă în fruntea civilizaţiei în
tr'un secol de luminii, în faţa unui popor în care repartizarea bogăţiilor 

este mai nedreaptă decit ori unde, unde o treime din pămîntul Regatu
lui Unit este stăpînit de 500 de lorzi, unde un duce de Sutherland stă

pîneşte singur 1.250.000 de acri; unde alături de jalnicul convoiu al ce
lor 13 milioane de muritori de foame se ridică cele 500 de milioane ale 
unui lord lveagh sau ale unui duce de Westminster. Cum să nu se 
pue atunci problema socială azi în Anglia cu mai multă g~avitate şi ur
gent•l decît aiurea, şi cum să nu fie ea osîndită acum în loc să pă

şască liniştiti\ pe calea progresului, să-şi piarz<1 timpul şi energia în ·fră-
mîntări deşerte ? · 

Şi aci se vede tocmai cît de mare e greşala pe care Anglia a fă
cut-o cînd, oprindu-se in evoluţiunea ei democratică, s'a avîntat în impe· 
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rialismul conservatori lot sau în sen timentalizmul irlandez al liheralilor 
Gladstonieni. Nu e ţar.l poate azi în lume care s ~ aibă mai mare nevoe de 
puterile ei, de armonia ei socială decit Anglia, căci ea trece mai mult· 
decît ori care altă ţară printr'o criză externă. Anglia s'a găsit la un 
moment dat în lume într'o situaţiune escepţională, căreia îi datoreşte su
premaţia ei economică şi politică. Despărţită de continent prin mările 
care o încunjură de pretutindeni, ea a fost la adăpost cel puţin înăuntru 
de rnboaele care tulburau liniştea şi împedecau dezvoltarea puterilor 
continentale. Înzestrată înaintea tuturora cu aşezăminte liberale care dă
deau omului voe să-şi dezvolte fără nici o împedecare toate facult>~ţile; 

dispunînd tot de odată şi de oameni întreprinzători şi de maşini şi de 
combustibil şi de mijloacele mai lesnicioase de transporturi, ea a deve
nit transformătoarea tuturor produselor din lume, ţara în care materiile 
prime din toate colţurile pămîntului veneau, se prefăceau în obiecte ma
nufacturate, pentru a se răspîndi pe urm:\ pe toate pieţele comerciale. 
Dezvoltarea pe care maşinile au luat-o însă pretutindeni, introducerea şi 
pe continent a libertaţilor publice, eftinătatea mînii de lucru, uşurinţa 

mijloacelor de transport, au permis tututor ţărilor să devie mai mult sau 
mai puţin concurentele Angliei şi în special situaţiunile excepţionale în 
care au fost puse Germania prin unificarea ei şi Statele-Unite prin admi
rabila lor poziţie geografică, au făcut din aceste două ţări nişte concu
rente cu atît mai periculoase pentru Anglia, cu c1t ele au închis prin re-· 
gimul lor protecţionist porţile lor produselor engleze, pe cînd Anglia 
hisa prin liberul sch.imb larg deschise porţile ei produselor americane 
şi germane, ce vin să o concureze păn~ şi pe pieţele ei interne. Aş:t că 

Anglia, din transformătoarea produselor lttmii întregi este redusă la rolul 
de transfon;nătoare a produselor ei şi ale coloniilor ei, în special ale In
diilor şi cum, pe lîngă aceasta, Anglia este puţin bogată în produse, iar 
coloniile ei încep să creeze industrii proprii, care adeseori ajung sii. 
concureze chiar metropola, e lesne de înţeles prin ce criză trece indus
tria şi comerţul Angliei. Afară de aceasta, Englejii, nedind instrucţiunii 

şi în special instrucţiunii comerciale dezvoltarea pe care ar fi trebuit să 
i-o dea dacă ar fi urmarit o adevărată politică democratică, dacă n'ar fi 
considerat, instrucţiunea precum au făcut-o, ca un privilegiu al avuţilor, 

au ajuns să fie din punctul de vedere tecnic inferior Americanilor şi Ger
manilor şi să nu poat 1 concura cu ei, fiindcă la ei nu a pătruns, ca în 
Germania şi America, lumina stiinţifică pănă î~ straturile cele mai întu
necoase şi cele mai umile ale poporului. Infine, industrialii engleji, vă
zînd 'greutăţile ce din zi în zi stau mai numeroase în calea lor, au pre
feri! să închidă fabricile lor, să plaseze capitalurile, car~ erau învestite in
tr'insele, în intreprinderi streine care rentau mai bine. Rezultatul a fost 
că lucrătorii au rămas pe drumuri şi au venit să mărească în fiecare an 
numr.rul mtÎritorilor de foame şi că Anglia slăbită economiceşte, n'a 

·mai putut să joace rolul politic pe care îl jucase. Şi cînd oamenii de 
stat fac azi sforţări desperate pentru a-i da printre· puteri rangul pe care 
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il avusese, cînd caută să-i reasigure printr'o politic;1 protecţionistă, su
premaţia economică de odinioar•\, nu o pot face, nu numai fiindcit situa

· ţiunea s'a schimbat şi a rîpi!· Angliei starea privilegiata ce o avea, dar 
şi fiindcă un popor nu poate susţine o grea luptă economic~1, cînd în
treaga lui armonie socială este turburată printr'o aprigă luptă de clase, 
ca cea ce se deschide în Anglia, şi dezvoltarea naţională e paralizată prin
tr'o instrucţiune neîndestulătoare şi nepotrivită cu aspiraţiunile şi cerin
ţele. timpurilor în fruntea cărora vrei să te pui. 

Nu. Anglia nu va mai putea să-şi păstreze întăietatea în lume, 
pentrucit nu a evoluat destul in ultimii 25 de ani, fiindc11 ea nu mai e 
.azi în capul civilizaţiunii moderne. Ea o simte dealtminteri şi de aceea 
azisb1m acum la sforţările ei de a se dezbăra de ultimele privilegii, de 
tot ce reaminteşte Anglia înv.echită, spre a se transforma într'o Anglie 
11ouă, într'o Anglie care să aib.1 mai puţină grijă de bogătaşii ei, care au 
.acaparat toate bogăţiile de pe şi din pămînt, şi mai multă milă pentru 
.acei lucrători, cărora, de la înfiinţarea Trade-Unionismului nu li s'a mai 
·dat nimic. In această lupb\ de d~mJ::ratizare, Anglia car~ se ridică, se iz
· beşte tocmai de ceea ce odinioară i-a făcut tăria şi splendoarea. lndivi
dualizmul, respectul individului împins pănă la ingăduinţa arbitrarului, 
:pănă la afirmarea brutală a dreptului celui mai tare, nu se potriveşte cu 
·aspiraţiunile unor vremuri, care tind să împedice, prin organizarea soci
cială, pe cei puternici să strivească pe cei slabi şi să clădească în folo
sul lor o lume de nedreptate şi de asupriri care s'ar asemăna prea mult 
cu lumea de asupriri şi de nedreptăţi a societăţilor bazate pe privile
_giile naşterii. Şi dacă Anglia perde simţul puternic al individulismului, 
dacă nu vom întîlni la dînsa amestecul ciudat de reacţiune şi de liber
tate, ea nu va mai avea acel farmec, acea originalitate, care' dădea un 
caracter propriu vieţii sale publice şi o deosebea de celelalte ~ări. Ea 
se \la apropia de ţările continentale şi va dovedi că democratizarea este 
un foc care topeşte lş olaltă toate particulariblţile, toate interesele pro
prii şi îndreaptă neamurile cele mai deosebite spre unul şi acelaş ideal: 
-cît mai multă dreptate şi cit mai multă fericire pentru cît mai mulţi. 

Bine înţeles că, din punctul de yedere sentimental, are ceva me-
1ancolic spectacolul acesta al vechii Anglii care se surpă şi dispare şi 

-că e firească atît mirarea cît şi ura cu care unii urmăresc schimbările· 

.adînci ce sub evenimentele politice de toate zilele, abia prevestesc azi 
transformările radicale de mîne. Dar în acelaş timp, ce învăţămînt stă 

în cele ce se petrec asl:lzi în Anglia ! C~tră dînsa îşi întorceau privi
rile toţi cei ce susţineau că societăţile moderne trebue să rămîe credin· 
-cioase tradiţiunilor trecutului şi să nu se avînte către politica înaintată 

. şi democratisă. Vedeţi, Anglia şi-a păstrat privilegiile, nu a desfiinţat 
Camera Lorzilor, şi e stăpînitoarea lumei, nu cunoaşte nici pericolele 
socializmului, nici luptele intestine ale statelor democratice! Acesta 

-era pănă acum strigătul învingător pe care dintr'o parte într'alta a lu-
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mii, reacţionarii de tot felul îl scoteau şi cu care convingeau mulţimea 

cea mare. Comparaţi Anglia cu Franţa, care a resturnat şi privilegii şi 
tradiţii, şi alegeţi dacă puteli!-Da, alegem acum, cind privim pe de o 
parte ce splendid se dezvoltă democraţia francez<1 dezbăratîi în sfîrşit de 
toate legăturile cu ltecutul, comparăm între reformele umanitare pe care 
toţi le imită, între făclia pe care Franţa o poart<1 şi cătră care toate se
îndreaptă şi între zilele negre pline de amărăciune în c·are Anglia se va 
lupta cu biserica, cu lorzii cu financiari! ei puternici ca să poată si! arunce 
citeva scîntei de lumină peste poporul ei, .care nu e în stare ·să susţie · 

lupta şi concurenţa modernă ca să poată da puţină pîne acelor 13 mi
lioane de muritori de foame, în ţara care a fost supranumită raiul 
bogaţilor. 

Statele care s'au democratizat, care s'au convins mai repede că în 
timpurile noastre, societatea evoluiază spre o repartizare mai dreaptă şi 

mai omenoasa a bogăţiilor, au putut să treacă prin greutăţile numeroase,. 
şi desigur că mai de invidiat e soarta lor, decît soarta popoarelor ce 
prea credsncioase trecutului, au crezut C•i-şi pot plăti luxul s·) nu se de
mocratizeze. Nimic nu o dovedeşte aceasta cu mai multă claritate şi în chip 
mai convingator decit Anglia. Să medităm deci asupra experienţei ei şi să 

nu ne l~săm nici odată să fim amăgiţi de succesele momentane sau de 
iluziile atotputernice ale rcacţiunii, dacă nu voim ca de odată să se· 
deschidă sub picioarele noastre prăpastia ce se deschide sub picioarele 
Angliei, şi în care Regatul Unit e ameninţat să vadă pr;1 buşindu-se deo
dată cu supremaţia lui economică şi supremaţia lui politică. 

1. G. Duca 

Aducem cu plăcere la cunoştinţa cefitorilor că, incepind chiar 
cu numărul viitor, revista va cuprinde şi o cronică istorică, cu a că-· 
rei redactare, în urma propunerii noastre, s'a însărcinat d. V. Pirvan, 
care va face şi recenzii istorice. 


